
《§7.3圆》学案
1、 学习要求：

1、 熟悉圆的标准方程，掌握圆的标准方程的求法；

2、 会准确判断二元二次方程是否表示圆，能根据已知条件求圆的方程；

3、 能根据给定直线和圆的相关条件，判断直线与圆、圆与圆的位置关系；

4、 体会数形结合的思想在解析几何中的重要应用。

2、 学习重点、难点：

   重点：圆的方程及其求法；判定直线与圆，圆与圆的位置关系。

   难点：根据已知条件求圆的方程； 判断直线与圆、圆与圆的位置关系。

三、课时安排：共四课时

     第一学时：圆的标准方程，熟悉圆的标准方程，掌握圆的标准方程的求法；

     第二学时：直线与圆的位置关系，能根据给定直线和圆的相关条件，判断直线与圆的位置关系；

     第三学时：圆与圆的位置关系，能根据给定圆的相关条件判断圆与圆的位置关系；

     第四学时：提高部分（圆的一般方程），了解圆的一般方程的形式，会准确判断二元二次方程是否表示圆。

3、 学习过程：

第一学时

（一）课前尝试：

1、学法指导：

（1）回顾直线方程的定义，能结合圆的定义领会圆的标准方程的含义；

（2）细读书本P54内容，能体会圆心坐标及半径是圆的标准方程中的两个重要的量；

（3）通过预习，能独立完成对例1、例2的解答，理解例3、例4的解题过程；

2、尝试练习：

（1）圆心为（1，2），半径为的圆的标准方程为          ；

（2）圆
[image: image103.png][



的圆心坐标为     ，半径为      ；   

（3）圆心位置相同的一组圆称为同心圆，请写出以为点
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为圆心，半径分别为1、2、3、4的一组同心圆的方程。

（2） 课堂探究：

1、探究问题：
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     在平面直角坐标系中，有一以
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为圆心，半径为
[image: image4.wmf]r

的圆（如图），即圆上的任意一点P都满足
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，现有一点P
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在圆上，求P点坐标应满足的条件。

2、知识链接：

（1）以
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为圆心，半径为
[image: image8.wmf]r

的圆的标准

方程为        ；

   （2）以原点为圆心，半径为
[image: image9.wmf]r

的圆的标准方

程为         ；

   （3）从圆的标准方程看，要写出一个圆的方程，关键是       　　   。    
3、拓展练习：

（1）求下列各圆的标准方程：

①圆心在点（2，-2），半径为3；

②圆心在原点，且过点（2，2）；

③圆心在（-3，2），且与Y轴相切；

（2）求圆心为（1，3），且与直线
[image: image10.wmf]3470
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相切的圆的方程。

4、当堂训练：

（1）分别判断下列各圆的圆心坐标和半径。

 ①
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③
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（2）已知圆C圆心为（1、-2），面积
[image: image15.wmf]9
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，求圆的标准方程。

（3）求圆心在点
[image: image16.wmf](
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，半径为
[image: image17.wmf]5

，且过点（1，2）的圆的标准方程。（选做）

5、归纳总结：

（三）课外拓展：

1、 完成P56课内练习1

2、 已知圆
[image: image18.wmf](
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（1） 求此圆的圆心坐标和半径

（2） 判断（3，-2），（1，1），（0，-1）在圆上、圆内还是圆外？

3、 已知圆
[image: image19.wmf]22
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，直线
[image: image20.wmf]yxb
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与圆相切，求
[image: image21.wmf]b

的值。（选做）

（4） 格言警句：

给我最大快乐的，不是已懂得知识，而是不断的学习；不是已有的东西，而是不断的获取；不是已达到的高度，而是继续不断的攀登。（高斯）

第二学时

（一）课前尝试：

1、学法指导：

（1）回顾圆的标准方程及平面几何中直线和圆的三种位置关系；

（2）认真阅读书本P56——57内容，初步理解直线与圆的位置关系的两种判定方法；

（3）预习例5、例6、例7，熟悉例6中两种判断方法的运用过程，并能识记例7的结论；

 2、尝试练习：

（1）选择适当的方法判断下列直线和圆的位置关系。

①
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（2）直接写出过圆
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上一点
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的圆的切线方程。

（二）课堂探究：

1、探究问题：                

已知圆
[image: image28.wmf]22
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，如图：

（1）在图中试用一组平行线（三条）体现直线与圆的三种不同位置关系；

[image: image102.png]P (x v)



（2）通过作图判断直线
[image: image29.wmf]10
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与图中圆的位置关系。

2、知识链接：

判断直线与圆的位置关系时，除了作图法之

外还有以下两种可行的方法：

（1）代数法（
[image: image30.wmf]D

法）

（2）几何法（
[image: image31.wmf]dr

、

法）

结论

	位置关系
	交点个数
	代数法
	几何法

	相交
	
	
	

	相切
	
	
	

	相离
	
	
	


3、拓展练习：

（1）已知圆的方程为
[image: image32.wmf]22
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，直线方程为
[image: image33.wmf]yxb
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，试讨论
[image: image34.wmf]b

为何值时直线与圆①相离，②相切，③相交？

（2）已知圆
[image: image35.wmf]22
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，试求过圆上一点M（1，2）的切线方程（详细写出解题过程）。

（3）过圆
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上一点
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的圆的切线方程为                。

4、当堂训练：

（1）已知圆
[image: image38.wmf]22
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与直线
[image: image39.wmf]2
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，问
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为何值时，直线与圆①相离，②相切，③相交？

（2）求过点
[image: image41.wmf](
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且与圆
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相切的直线方程。

（3）求半径为3，且与直线
[image: image43.wmf]10
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相切与点
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的圆的方程。

（A层次）

5、归纳总结：

（三）课后拓展：

1、P.58课内练习2；

2、（选做题）已知直线
[image: image45.wmf]2
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被圆
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截得的弦长为8，求
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的值。

（四）格言警句

   “学习数学要多做习题，边做边思索。先知其然，然后再知其所以然。”（苏步青）
第三学时

（一）课前尝试：
[image: image48.wmf]
 1、学法指导：

（1）回顾平面几何中圆与圆的几种位置关系（外离、外切、相交、内切、内含）；

（2）细读P.59内容，理解圆心距（
[image: image49.wmf]12
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）在判断两个圆位置关系时的作用；

（3）、学会P.59例7，看懂P.60例8（可以相互讨论）；

  2、尝试练习：

（1）判断下列两个圆的位置关系

①
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（2）、判断两个同心圆应是何种位置关系，为什么？奥运五环中的五个圆中有哪几种位置关系？

（二）课堂探究：

  1、探究问题：

已知两个圆 
[image: image52.wmf](
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，现将圆
[image: image53.wmf]1

C

由左向右水平移动，试在图中画出两圆外切、同心、内切几种情况：

                  [image: image54.png]


          

        外切时，圆心距 
[image: image55.wmf]d

 =             ；

        内切时，圆心距 
[image: image56.wmf]d

 =             ；

        同心时，圆心距 
[image: image57.wmf]d

 =             ；

 2、 知识链接：

	两圆的位置关系
	外离
	外切
	相交
	内切
	内含

	图形
	
	
	
	
	

	判定方法
	
	
	
	
	


3、拓展练习：

已知圆
[image: image58.wmf](
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，另一圆
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的圆心坐标为（1，0），

（1）若两圆外切，求圆
[image: image60.wmf]2
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的方程；

（2）若两圆内切，求圆
[image: image61.wmf]2
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 的方程。

 4、当堂训练：

（1）判断下列两圆的位置关系

①：
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②：
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（2）已知两圆
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①判断两圆的位置关系；

②若圆
[image: image66.wmf]C

的圆心在
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轴上，且与
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 、
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都外切，求圆
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的方程；

③若①中圆
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与 
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外切，与 
[image: image73.wmf]2
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内切，求圆的
[image: image74.wmf]C

方程（选做）。

5、归纳总结：

（三）课后拓展：

1、P60课内练习3

2、已知两个圆圆心分别为（-1，0），（3，0），根据下列条件各写出一组符合条件圆的方程：

两圆相交                             ；

两圆外切                             ；

两圆内切                             ；

两圆内含                             ；

（四）格言警句

如果用小圆代表你们学到的知识，用大圆代表我学到的知识，那么大圆的面积是多一点，但两圆之外的空白都是我们的无知面。圆越大其圆周接触的无知面就越多。（古希腊哲学家芝诺）

第四学时

（一）课前尝试：

  1、学法指导：

（1）将
[image: image75.wmf](
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展开，理解圆的方程的本质是一个二元二次方程，且不含
[image: image76.wmf]xy

项；

（2）细读书本P.61，初步了解圆的一般方程的形式，熟悉二次方程表示为圆的几个条件，并完成例1；

  （3）能熟练地将圆的一般方程转化为标准方程，并能借助于一般方程求已知三点的圆的方程；

  2、尝试练习：

（1）求圆心为（2，1），半径为3的圆的一般方程；

（2）写出
[image: image77.wmf]22
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的圆心坐标和半径；

（3）
[image: image78.wmf]22
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表示圆的条件为               ；

（二）课堂探究：

1、探究问题：

（1）将以
[image: image79.wmf](
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为圆心，r为半径的圆的标准方程展开为                ，其中有     项，     项，     项，    项与     项几部分组成；

（2）一般以
[image: image80.wmf]22
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作为圆的标准方程展开的通式，那么
[image: image81.wmf]22
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还原为标准方程为             ，其中圆心为        ，半径为         。       

2、知识链接：

（1）若
[image: image82.wmf]22
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表示圆，则                ；         

（2）若
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表示圆，则                   ；

3、拓展练习：

（1）判断下列方程是否表示圆：

①
[image: image84.wmf]22
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（2）已知
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的顶点为
[image: image87.wmf](
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， 求
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的外接圆的方程及面积；

4、当堂训练：

（1）直线
[image: image89.wmf]210
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与圆
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的位置关系为        ；

（2）圆
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与圆
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的位置关系为        ；

（3）方程
[image: image93.wmf]22
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表示圆，则
[image: image94.wmf]a

的取值范围为         ；

（4）方程
[image: image95.wmf](
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是否表示圆，为什么？（选做）

5、归纳总结：

（三）课后拓展：

1、P.63课内练习1：1、2必做，3选做

2、已知直线
[image: image96.wmf]:1
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（1）将圆
[image: image98.wmf]C

改为标准方程；

（2）判断
[image: image99.wmf]l

与
[image: image100.wmf]C

的位置关系；

（3）求圆心到直线
[image: image101.wmf]l

的最短距离。

（四）格言警句:

“当数学家导出方程式和公式，如同看到雕像、美丽的风景，听到优美的曲调等等一样而得到充分的快乐。”(前苏联哲学家柯普宁
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